

丹灶：以实体经济为本 坚持先进制造业当家

大湾区新兴产业集聚发展标杆镇成色越来越足

以制造业立镇的丹灶一直保持着“制造本色”。在珠三角企业纷纷“出海”开启外贸竞速时，来自“丹灶制造”的50万只水杯已闪耀火爆全球的2022年卡塔尔世界杯，球员喝水的随身杯就是来自丹灶镇的酷狄五金有限公司生产。

从丹灶走向世界的“丹灶制造”还有很多，比如广东隆信智能激光科技在智能管类装备领域深耕十四年，每年出货量稳居业内前三，产品热销全球50多个国家和地区；广东恋晴智能家居成为电动晾衣机“隐形巨头”，助力丹灶智能五金走向全国和世界；“学厨”烘焙器具积极拥抱数字化转型，每年400多种、1000万件烘焙器具销往60多个国家。

从“供得上”到“供得快”，更加健全的产业体系、更加完整的产业链，是“丹灶制造”走向海外的底气所在。从“用得上”到“用得好”，持续加快的转型升级，为“丹灶制造”广受好评提供重要支撑。

产业是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力。2022年，丹灶镇党委政府紧紧抓住牵动经济社会发展全局的“牛鼻子”，累计签约、落地项目超80个，总投资额超238亿元；丹灶拥有院士项目22个、市级以上专精特新中小企业61家、国家高新技术企业363家、上市企业2家，大湾区新兴产业集聚发展标杆镇成色越来越足。

2022年

丹灶镇大事记

- 1月14日 2021第十八届康有为文化节闭幕
- 1月18日 丹灶镇第四届党代会第三次会议召开
- 1月25日 丹灶镇第四届人民代表大会第二次会议召开
- 3月8日 “最美家庭”命名暨共建美丽家园启动仪式举行
- 4月19日 发布2022年党建“123”重点任务清单
- 5月24日 荷桂路拓宽改造项目动工
- 6月17日 2022年上半年丹灶镇招商推介大会暨重点项目“拿地即开工”仪式举行
- 7月21日 举行全域土地综合整治现场推进会暨良垌心千亩水田签约启动
- 8月31日 广东中鹏锂电池材料智能装备产业园“拿地即开工”
- 10月1日 国内首款氢能共享两轮车在丹灶仙湖氢谷运营
- 11月15日 2022中国氢能产业大会举行

■丹灶构筑上市企业和院士企业高地。图为仙湖氢谷。

打造独具特色的党建“红色矩阵”

2022年，丹灶镇成功创建一批找方法、寻突破、有特色、亮点的党建品牌，涵盖产业经济、文旅塑造、乡村振兴、人才服务、党员干部培训等方面，构筑党建引领基层治理的“红色矩阵”，形成了工作蓝图走向现实的方法论，不仅为丹灶建设大湾区新兴产业集聚发展标杆镇发挥压舱石和推进器的作用，还为南海探索出一条党建引领基层治理促乡村振兴的有效路径。

2022年4月，丹灶发布党建“123”重点任务清单，启动六大党建项目：南海区氢能产业链联合党委成立、支部共建促乡村振兴示范经济社创建、丹灶镇“党建引领人居环境整治”主题党日活动暨镇人居环境整治先锋队成立、丹灶镇有为精英荟人才服务中心揭牌、丹灶镇委党校升级改造、丹灶镇“有为水道”乡村振兴示范带“1+3+4”党建提升项目。

作为佛山首创，南海区氢能产业链联合党委整合氢能产业上下游企业，发挥协商议事、

资源整合、交流合作等作用，构建“党建引领、行业归口、产业链接、融合发展”的产业链党建工作新体系。

丹灶镇“有为水道”乡村振兴示范带“1+3+4”党建提升项目是以党建引领为核心，落实阵地、队伍、服务“三引领”，以打造一批乡村振兴精品经济社、打造一条党建引领乡村振兴精品教育路线、打造一个党建引领乡村振兴展示馆、打造一批党建引领“一村一品”精品项目为目标，为南海探索党建引领基层治理促乡村振兴有效路径。

党员队伍是党建引领基层治理的力量源泉，丹灶锻造“丹灶先锋”队伍，通过深化基层“头雁”工程，全镇29位村社书记和第一书记集中开展“书记训练营”，对297名经济社干部开展为期六期的培训；对全镇169名党务工作者开展专题培训，推动全镇党务工作者100%持证上岗，连续10年开展青年党员先锋营项目，为基层治理增添一支党建中坚力量。

下好全域旅游和全域土地整治“先手棋”

2022年，丹灶镇党委政府始终提着一口气，鼓着一股劲，下真功夫、硬功夫，解决基层的“难”、群众的“盼”，增强群众的获得感、幸福感、安全感。

2022年，丹灶镇积极推进丹灶中学综合工程建设，新增500个初中学位，同时规划在大金智地新建有为中学，目前已进入校园设计阶段；推动南海区第八人民医院提质扩容，发展特色专科；新增改造一批社区卫生服务站，加速医疗服务向未梢延伸；切实把老旧小区改造、交通拥堵改善、截污管网建设、农贸市场升级改造等关系群众切身利益的民生实事落到实处，让群众看到变化、得到实惠。

丹灶全力构建现代交通路网体系，有为隧道、丹金大道建成通车，樵新路、樵丹路全面整治提升，博爱路西延线、季华路西延线、荷桂路建设全面启动，“四横三纵”的交通主干网络加速成形。

除了硬件升级，丹灶还按照“产向南北移、城往中间聚、产城人相融”的思路，优化生产、生活、生态三大空间布局，重塑城

乡融合发展格局。

一个丹灶镇，半部岭南史。2022年，丹灶按下全域旅游“加速键”，以有为水道建设为核心，辐射和带动“一岛两湖”等优质旅游资源串珠成链，耕山小寨田园俱乐部、大岗及聚星里等一批特色民宿、澹如书屋、翰林书屋、一锥书屋等文旅载体、文旅IP接连涌现，丹灶镇正有条不紊下好全域旅游的“先手棋”。

2022年7月，在丹灶镇全域土地综合整治现场推进会暨良垌心千亩水田签约启动仪式上，丹灶获颁南海区首批“地券、房券、绿券”确认书，这是南海区针对全域土地综合整治而开展的创新探索。丹灶将大力推进包括五金产业高质量发展示范区建设项目、仙岗赤坎村保障性租赁住房建设项目、佛北战新产业园土地征收项目、千亩水田垦造项目、金沙旅游休闲运动岛等重点文旅项目，全面推动产业平台大重构，城乡品质大提升。

未来，先进制造、产业创新、品质生活将在有为之乡齐飞。丹灶，更值得期待。

全年引进超80个项目 总投资超238亿元

丹灶注定要靠制造业立镇、富民。

2022年，新兴产业与重大项目在丹灶加速汇聚。百亿国家电投已经落户，康明斯恩泽率先响桩，百事、徐工两大项目提前投产，百事二期提前两年开工，乾行达院士项目顺利投产，康士柏上市总部落成使用。

2022年，面对复杂多变的国内外经济环境，丹灶利用“新兴”之火点燃澎湃动能，全年累计签约、落地项目超80个，总投资额超238亿元；预计新增高企104家、累计达467家，省、市级工程技术研究中心分别增加到20家、54家。

2022年，丹灶氢能产业快速发展，1月，首个氢能百亿级央企项目落户丹灶，建设国家电投集团华南地区唯一氢能产业基地；5月，双世界500强投资的康明斯恩泽质子交换膜电解水制氢装置研发生产基地项目在丹灶启动建设；6月，由加拿

大工程院叶思宇院士领衔的鸿基创能高性能膜电极及PEM电解水制氢项目正式投产。10月，国内首款氢能共享两轮车成功在南海丹灶仙湖氢谷投入试运营。

2022年，具有“国家园区、万亩规模、龙头企业、院士项目、平台集聚、顶级配套”等强大优势的粤港澳大湾区（南海）智能安全产业园公共服务平台入选工信部工业互联网试点示范项目，目前已汇聚超150家安全应急相关企业。

从新能源、智能安全、高端装备、新材料、生命电子、电子信息等新兴产业集聚发展，到科技成果转化“最后一公里”被顺利打通，再到多个世界500强企业项目即将竣工投产，丹灶成功调整“呼吸节奏”，打通产业高质量发展“任督二脉”，逐渐从“追赶者”变为“领跑者”。

数据提升的背后，是丹灶镇打造制造强镇、夯实产业基础、厚植实体经济的不懈努力。



■丹灶推进生产、生活、生态“三生融合”。图为丹灶康园。

政策引才 载体聚才 真情留才

聚天下英才而用，汇四海栋梁而任，壮丹灶产业“筋骨”。2022年，丹灶镇用政策“引才”、载体“聚才”、真情“留才”，让人才“活水”在丹灶奔涌流动，构筑院士项目和上市企业高地。

在2022年春节期间，7位院士在丹灶欢度春节；3月，中国科学院院士、仙湖实验室理事长兼主任张清杰等专家在仙湖氢谷种下“院士林”，结下丹灶情；6月，陈光院士特种金属材料科技成果产业化项目、孙学良院士高性能动力电池正极材料精准界面调控及其产业化项目相继落户丹灶。丹灶拥有院士项目22个，人才团队项目40余个，成为佛山乃至珠三角院士项目、科研资源密度最高的镇街之一。

用政策“引才”，丹灶出台八个“黄金十条”，对单个生命电子项目的最高奖励达1亿元，对单个新能源汽车项目的最高奖励达5000万元，对单个智能安全项目的最高奖励达3000万元，对单个工业互联网服务商的最高奖励达1000万元，对创新创业人才团队的配套奖励可达区

级专项扶持资金的150%。

用载体“聚才”，丹灶镇按照“项目带产业、产业延链条、链条成集群、集群建园区”的发展路径，形成仙湖氢谷、智能安全产业园、南海日本中小企业工业园、瞪羚动力谷、联泰科技园、中岩泰科产业园、联东U谷、澹浦科技园等各类产业载体超175万平方米。

用真情“留才”，丹灶深入推动佛山“益晒你”企业服务体系，率先成立重大招商项目专职专班工作制，成立徐工办、康明斯办、国电投办等精准服务机构，为客商提供洽谈、签约、落地、进驻、建设、投产等一条龙闭环式服务。

如今的丹灶在新引入项目时，除坚持以战略性新兴产业为主要导向，还注重其上市后备企业属性。比如，中鹏、原点、智鑫隆等企业已进入上市辅导环节，安林、诺米等多家高成长性企业已制定上市计划。2022年，丹灶大力实施“510”工程，计划用五年培育引进超过10家上市企业。



■仙湖实验室吸引了大量高端科研人才。